

做优“一刻钟便民生活圈”

□梁正

据燕赵晚报8月22日消息,8月19日,商务部等10部门办公厅(室)公布了全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点名单50个,石家庄市位列其中,成功上榜。

石家庄市位列全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点名单,让我们对未来生活充满期待——今后转角不一定遇到爱,却一定能遇到咖啡店或便利店。不可否认,目前石家庄有些城镇社区,依旧存在服务内容不足、服务水平不高的现象,因此,重视构建高品质的便民生活圈,就需要进行重新审视和规划,在“便民”和“提质”上多下功夫,努力打造更加宜居的生活空间。尤其别小瞧了那些“小修小补”的便民服务,它们与人们的生活紧密关联。衣服拉链坏了,找不到裁缝铺;自行车胎扎了,找不到维修点;配钥匙不知道该去哪儿……这些曾经一度被忽视的服务,直接影响了人们生活的获得感、幸福感。

每一个具体生活场景的便利度,直接关系到城市的宜居度,直接关系到市民生活的质量和幸福感。让市民能够享受到一刻钟内的方便生活,便民生活圈针对社区生活设施建设的“痛点”而来,直奔市民的日常生活所需,“小细节”里有“大民生”。让“家门口”不再是最熟悉的陌生地,而是或许可以像“家”一样让人温暖和想念的地方。从细处入手,从短板补起,不断优化服务布局,增加服务设施,让人们享受到各种细致入微的便利服务,更好地回应人民群众对幸福生活的新期待、新需求。

便民生活圈的打造,不仅仅是带来生活上的方便、快捷,更是蕴涵着一种生活的温度,一种浓浓的“人情味”。“圈”虽小,却五脏俱全,于细节处、于无声处、于肌理处,更能彰显出一座城市的品质。不断优化空间布局、补齐设施短板、丰富商业业态、壮大市场主体、创新服务能力,努力带给居民妥帖的便利度和舒适感,城市就会更有温度和魅力,也才会更具发展潜力。

▲众议苑

宅基地改革将激发乡村振兴活力



□耿学彬

前几天连降大雨,为了确保村民住房安全,我所在镇政府组织志愿者在雨前、雨中和后对全镇所有村户住房进行检查,排除安全隐患。

我跟随志愿者一起走村串户进行检查,结果令我大吃一惊:全镇各村常年闲置的房屋、宅基地竟有在册农村户籍户的20%之多,有一个村有250多户,常年闲置的房屋有40多处,闲置的宅院有30多处。村民告诉我们,这些户有的进城跟孩子们一起生活,有的外出打工,许多人多年不回来。这些房屋有的墙体损毁,有的门窗已坏,闲置的宅基地上也是荒草没膝,藤蔓植物缠树爬房,使人难以下脚。

看到这种情况,很多人感到惋惜,人们说这些闲置房和宅基地如果合理利用,村集体建设成养老院、特色民俗、农家乐、休闲度假屋,将给村集体带来巨大收益,对壮大村集体经济和乡村振兴注入新的发展动能。可是也有人说,现在村里的闲置房、宅基地还在各户名下,他们都有房产证、宅基地使用证,收归村集体统一安排利用不可行,需要进行宅基地改革,才能很好地实现充分利用和增值目的。

如今,宅基地改革试点工作正在进行,有的地

方围绕高质量实现共同富裕目标,大力推进以农村宅基地制度为主线的农村综合改革,参考土地确权的办法,深化宅基地“三权分置”,一是落实集体所有权,将宅基地所有权登记至村集体,树立宅基地所有权归村集体所有的产权意识,赋权强管理,推动限制超标占用、“一户一宅”、非本集体成员占有有偿使用;二是保障农户资格权,拓展农民资格权保障机制,逐步构建落地建房、置换住宅、流转交易、有偿退出、抵押融资等资格管理体系;三是放活闲置房、宅基地使用权,创设宅基地、农房使用经营权,通过公司化运营,激活产业振兴路径,实现资源有效盘活,从而为乡村振兴注入新的动能,壮大村集体和增加村民不动产收入,推动农村经济发展。

把宅基地制度改革与新型城镇化、乡村振兴战略结合起来,以盘活利用为重点,拓展城乡用地空间,对闲散宅基地和住房,引入社会资本,通过租赁、入股、合作等灵活方式发展各项产业,围绕落实所有权,保障资格权,放活使用权,积极推动统筹利用,乡村宅基地改革必定会使乡村更繁荣兴旺充满活力。现在人们都在盼望宅基地改革加快进行,使乡村的闲置房屋、宅基地充分合理利用,增值增效,使乡村更整洁,更美丽,更有活力。

▲常山孺子

期待社会执行力全面加强



□傅志伟

应该在晚饭前散步,还是晚饭后散步,我和妻互不相让。妻说饭前散步,会增加进食量,不利于控制体重。我说饭后不宜立即运动,等熬过专家建议的40分钟间隔,时间又太晚,出去不安全。

争论随着夏天的来临再次被点燃。夏日昼长,傍晚近7点钟,太阳还挂在天边。尽管是夕阳,照在身上仍然有炙烤的感觉。妻禁不住疑问,如今国泰民安,晚上散步怎么就不安全了?我说天黑之后,遛狗的人多。

妻知道我住平房时养过狗,就问为什么还怕狗。我告诉她,我小时候被邻居家的土狗咬伤,每天回家走进胡同都战战兢兢。为了克服我的恐惧,父亲托关系找来一条退役警犬,希望我通过养狗不再怕狗。记得当时还没有注射狂犬疫苗的意识,邻居剪了一撮狗毛,说把肇事狗的毛烧成灰,敷在伤口上好得快。在街上遇到有狗靠近,我脑海中总会出现邻居手拿狗毛赔礼的画面。

今年6月份,《石家庄市养犬管理条例(修订)》

开始施行。一时间,我所在的县城遛狗不拴绳的少了,甚至遛狗的人也少了。可惜这样的情形只坚持了几天,很快又恢复如初了。后来,社区微信群发布消息,让养狗户主动办理登记手续,说有关机构会不定期上街检查。可过了些时日,也不见查狗的人出现,人们又开始麻痹松懈了。有养狗人认为夜幕降临后相对安全,于是在这个时间段里一些人依旧解开束绳让狗放飞自由。

我不由想起自己1993年创作的《作文灭鼠》:“接到灭鼠任务,猫令秘书购买笔墨纸砚,说:‘古有韩愈者,做潮州刺史时,逢湫水中鳄鱼为患,做《祭鳄鱼文》投至江中,鳄绝水宁,传为千古美谈。我今日欲效仿韩公’。秘书不敢反对,只得唯唯听命。之后,猫亲笔写下《祭鼠文》,让秘书贴满全城电杆。然而当夜,祭文被老鼠咬得稀烂,桶中浆糊亦做了老鼠的夜宵。”

作品发表在《机电日报》副刊,我慨叹自己稚嫩的寓言如今还有生命力。我期待这篇小文速朽,希望能令行禁止,社会执行力得到全面加强。

▲微博控

鸟类简介让游客休闲中涨知识

@短笛无腔

去冀之光塔附近的太平河玩,河边的树林里有很多鸟,休息亭里张贴着有关这些鸟类的简介牌,游客在休闲娱乐的同时能增长知识,挺好。只是有的字很生僻,如果能标注上拼音就更好了。



省会添置纯电动高压冲洗车

@空气好

昨天路过工农路,发现一辆崭新的高压冲洗车在路上清洗街道。与以往的冲洗车不同,这种车更小巧,是纯电动环保节能型,驾驶室两侧车门全透明,后开式车门,可减少盲区,也方便上下车,更利于司机安全驾驶。



司机雨中避让骑车人 当赞

@老百姓

周一下大雨,早上路过中华北大街靠近市庄路附近,见路东侧非机动车道大量积水,骑车人都绕行机动车道,司机们见状都减速慢行,让骑车人在积水较浅处通行,为司机避让骑车人点赞!

整修破损便道方便出行

@暖洋洋

前天路过工农路,见几名路政人员在便道上架起警戒线,对便道盲道上坑洼不平破损的位置进行重新铺设便道砖、盲道砖。工农路便道年久失修,这样的维修很及时,方便附近居民出行,受到附近居民的称赞!



路边花坛枯萎盼更换新花卉

@青山绿水

前天路过裕华路与休门街交叉口,发现非机动车道和机动车道之间摆放的花坛原本很漂亮,如今由于天热,地面花卉大量干枯焉巴,影响观瞻。希望园林部门做好维护,及时更换花卉。



一条路两个名 还是统一了好

@雾里看花

路过东大街,看路牌显示,前方路往东叫方北路,往西叫范西路,这一条路两个名字,容易混淆,对外地人尤其如此。希望路名统一规范。

